
一. 教学内容：

双曲线

二. 重点、难点：

重点：双曲线的定义、方程、几何性质．掌握双曲线的标准方程的推导及标准方程．

难点：理解参数 a、b、c、e 的关系及渐近线方程．

三. 主要知识点

1、双曲线的定义：

平面内到两定点 F1、F2的距离之差的绝对值等于常数（小于 |F1F2|）的点的轨迹叫做双

曲线. 这两个定点叫做双曲线的焦点，两焦点的距离叫做焦距．

说明：双曲线的定义用代数式表示为||MF1|－|MF2||＝2a，其中 2a＜|F1F2|，这里要注意两点：

（1）距离之差的绝对值.

（2）2a＜|F1F2|，这两点与椭圆的定义有本质的不同．

当|MF1|－|MF2|＝2a 时，双曲线仅表示焦点 F2所对应的一支；

当|MF1|－|MF2|＝－2a 时，双曲线仅表示焦点 F1所对应的一支；

当 2a＝|F1F2|时，轨迹是一直线上以 F1、F2为端点向外的两条射线；

当 2a＞|F1F2|时，动点轨迹不存在.
2、标准方程的推导

（1）建系设点

建立坐标系应遵循简单和优化的原则，如使关键点的坐标、关键几何量（距离、直线斜

率等）的表达式简单化，注意充分利用图形的对称性，使学生认识到下列选取方法是恰当

的. 

以两定点 F1、F2的直线为 x 轴，线段 F1F2的垂直平分线为 y 轴，建立直角坐标系（如

图）．设 |F1F2| ＝ 2c （ c ＞ 0 ）， M （ x ， y ）为双曲线上任意一点，则有 F1 （－

c，0），F2（c，0）．

（2）点的集合

由定义得出椭圆双曲线集合为：P＝{M||MF1－MF2|＝2a}. 

（4）化简方程
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3、两种双曲线性质的比较

焦点在 x 轴上的双曲线 焦点在 y 轴上的双曲线

几何条件 与两个定点的距离差的绝对值等于常数（小于这两个定点之间的距离）
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4、方法小结　

（1）由给定条件求双曲线的方程，常用待定系数法 .首先是根据焦点位置设出方程的

形式（含有参数），再由题设条件确定参数值，应特别注意：

①当焦点位置不确定时，方程可能有两种形式，应防止遗漏；

②已知渐近线的方程 bx±ay＝0，求双曲线方程，可设双曲线方程为 b2x2－a2y2＝

λ（ ≠λ 0），根据其他条件确定 λ的值.若求得 λ＞0，则焦点在 x 轴上，若求得 λ＜0，则焦点

在 y 轴上．

（2）由已知双曲线的方程求基本量，注意首先应将方程化为标准形式，再计算，并要

特别注意焦点位置，防止将焦点坐标和准线方程写错．

（3）双曲线中有一个重要的 Rt△OAB（如下图），它的三边长分别是 a、b、c．易见 c2

＝a2+b2，若记∠AOB＝θ，则 e＝
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（4）参数 a、b 是双曲线的定形条件，两种标准方程中，总有 a＞0，b＞0；双曲线焦点

位置决定标准方程的类型；a、b、c 的关系是 c2＝a2+b2；在方程 Ax2+By2＝C 中，只要 AB＜0

且 C≠0，就是双曲线的方程．

（5）给定了双曲线方程，就可求得确定的两条渐近线．但已知渐近线方程，只是限制

了双曲线张口的大小，不能直接写出双曲线方程．但若已知渐近线方程是
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把双曲线方程表示为
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＝λ（ ≠λ 0），再根据已知条件确定 λ的值，求出双曲线的方

程．
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【模拟试题】（完成时间 60 分钟，满分 100 分）
一、选择题（每小题 4 分，共 40 分）

1. 到两定点  0,31 -F 、  0,32F 的距离之差的绝对值等于 6 的点M 的轨迹是 （    ）

A. 椭圆 B. 线段 C. 双曲线 D. 两条射线

2. 方程 1
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表示双曲线，则 k 的取值范围是 （    ）

    A.  1k1 - B.  0k         C.  0k           D.  1k  或 1k -
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的焦距是 （    ）

A. 4 B.  22 C. 8 D. 与m 有关

4. 设 P 是双曲线
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＝1 上一点，双曲线的一条渐近线方程为 3x－2y＝0，F1、F2分

别是双曲线的左、右焦点.若|PF1|＝3，则|PF2|等于

A. 1 或 5       B. 6 C. 7 D. 9
5. （2005 年春季北京，5）“ab<0”是“曲线 ax2+by2＝1 为双曲线”的

A. 充分不必要条件

B. 必要不充分条件

C. 充分必要条件

D. 既不充分又不必要条件

6. 焦点为  6,0 ，且与双曲线 1y
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A. 相同的虚轴 B. 相同的实轴 C. 相同的渐近线 D. 相同的焦点

8. 过双曲线 1
9
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=- 左焦点 F1的弦 AB 长为 6，则 2ABF （F2为右焦点）的周长是（

）

A. 28         B. 22 C. 14 D. 12

【试题答案】



一、选择题（本大题共 10 小题，每小题 4 分，共 40 分）

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

答案 D D C C C B D A B D

【典型例题】
例 1. 根据下列条件，求双曲线方程：

（1）与双曲线
9

2x
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2y
＝1 有共同的渐近线，且过点（－3，2 3 ）；

（2）与双曲线
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2y
＝1 有公共焦点，且过点（3 2 ，2）.

（3）求中心在原点，两对称轴为坐标轴，并且经过 P（3，
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）Q（
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剖析：设双曲线方程为
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＝1，求双曲线方程，即求 a、b，为此需要关于 a、b

的两个方程，由题意易得关于 a、b 的两个方程.

解法一：（1）设双曲线的方程为
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解得 a2＝
4
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，b2＝4．

所以双曲线的方程为
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（2）设双曲线方程为
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由题意易求 c＝2 5 ．
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又∵a2+b2＝（2 5 ）2，

∴a2＝12，b2＝8．

故所求双曲线的方程为
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解法二：（1）设所求双曲线方程为
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将点（－3，2 3 ）代入得 λ＝
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（2）设双曲线方程为
k

x
-16

2

－
k

y
4

2

＝1，

将点（3 2 ，2）代入得 k＝4，所以双曲线方程为
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评述：求双曲线的方程，关键是求 a、b，在解题过程中应熟悉各元素（a、b、c、e）之间

的关系，并注意方程思想的应用.若已知双曲线的渐近线方程 ax±by＝0，可设双曲线方程为

a2x2－b2y2＝λ（ ≠λ 0）．与
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（3）设双曲线方程为
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将 PQ 两点坐标代入求得 m＝－16，n＝－9.

故所求方程为
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＝1 两种情况求解，比较繁琐．

例 2. △ABC 中，A，B，C 所对的边分别为 a，b，c，B（－1，0），C（1，0），求满足

sinC－sinB＝
1
2

sinA 时，顶点 A 的轨迹方程，并画出图形．
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解：根据正弦定理得 c－b＝
1
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即AB－AC＝1，所以点 A 的轨迹为双曲线
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故双曲线方程为
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例 3.设点 P 到点 M（－1，0）、N（1，0）距离之差为 2m，到 x 轴、y 轴距离之比为 2，求

m 的取值范围．

剖析：由|PM|－|PN|＝2m，得||PM|－|PN||＝2|m|．知点 P 的轨迹是双曲线，由点 P 到 x

轴、y 轴距离之比为 2，知点 P 的轨迹是直线，由交轨法求得点 P 的坐标，进而可求得 m 的

取值范围.

解：设点 P 的坐标为（x，y），依题意得
|x|
|y|
＝2，即 y＝±2x（x≠0）．   ①

因此，点 P（x，y）、M（－1，0）、N（1，0）三点不共线，得||PM|－|PN||<|MN|＝2．
∵||PM|－|PN||＝2|m|>0，
∴0<|m|<1．因此，点 P 在以 M、N 为焦点，实轴长为 2|m|的双曲线上．

故
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评述：本题考查了双曲线的定义、标准方程等基本知识，考查了逻辑思维能力及分析

问题、解决问题的能力．解决此题的关键是用好双曲线的定义．

例 4. （2003 年春季上海）已知椭圆具有的性质：若 M、N 是椭圆 C 上关于原点对称的两

个点，点 P 是椭圆上任意一点，当直线 PM、PN 的斜率都存在，并记为 kPM、kPN时，那么 kPM



与 kPN之积是与点 P 位置无关的定值．试对双曲线 C’：
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性质，并加以证明．

解：类似的性质为若 MN 是双曲线
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曲线上任意一点，当直线 PM、PN 的斜率都存在，并记为 kPM、kPN时，那么 kPM与 kPN之积是

与点 P 位置无关的定值．

设点 M 的坐标为（m，n），则点 N 的坐标为（－m，－n），其中
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评注：本题主要考查椭圆、双曲线的基本性质，考查类比、归纳、探索问题的能力.它


